

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 759'5 mm. Temperatura mínima, 10'5°.—Id. máxima sombra, de ayer 24'0°.—Fuerza y dirección del viento, brisa S. O.—Estado del cielo, nuboso—Pluviómetro, 0,0. mm.

AÑO III

Viernes 31 de Marzo de 1911

NÚM. 414.

SILENCIO CENSURABLE

No podemos compaginar nosotros la diligencia de «El Diario» en contestar á todos los alfilerazos que salen de nuestra pluma contra sus ídolos los demócratas, y su silencio en una cuestión que podra ser nimia, pero que al fin y al cabo en estos tiempos en los que las nimiedades alcanzan desmedidas proporciones, interesa grandemente á la opinión.

Si no andamos equivocados, fué el «órgano oficioso» el que primero llevó á sus columnas la solución del problema encerrado en este interrogante ¿hay armados?

Y nosotros antes que preguntar, preferimos inquirir y para ello visitamos al bizarro jefe de la centuria Romana nuestro entrañable amigo y respetado correligionario Sr. Montero, quien por nuestro conducto dijo á la opinión: «sí, yo estoy dispuesto á que los armados figuren en nuestras procesiones, pero yo necesito que se me ayude á sufragar los gastos que eso origina; no es justo que tenga molestias y encima sufrague todos los gastos.»

Esperamos á que «El Diario» que como es sabido recibe inspiraciones del alcalde, recogiese el guante y al menos por cortesía contestase haciéndose eco de ellas, á las manifestaciones del Sr. Montero.

Transcurrieron dias y el «órgano oficioso» permanecía mu-

Nos dirigimos ya directamente al municipio, indicándole sus deberes en ese asunto.

El mismo mutismo por parte de el «órgano.»

Ese continuado silencio, el poco tiempo que falta para la Semana Santa, nos hace pensar con mucho fundamento, que el municipio no quiere con los medios á su alcance, contribuir á que la centuria romana figure en las próximas procesiones.

Bueno es hacerlo constar, para que el público se percate de ello y al notar la falta, acuse de ella á su autor.

En pocas líneas

No es que sea el cinismo una condición envidiable, pero quien la posee, lleva mucho adelantado, para meterse donde no le importa y hablar de lo que no entiende.

Claro es que el oficio tiene sus quiebras. El cinico suele dar alguna vez sendos batacazos, evidenciando con ellos que su ciencia é ilustración anda á la altura del betun.

Rodrigo Soriano no diré yo precisamente que sea un cinico, pero tampoco diré que no lo sea: lo que si puedo asegurar es, que como el predicador del cuento se flincó en el mar de Tiberiades y allí pereció ahogado.

No puede perdonar nunca el sente-

do comun, que un hombre se pase dias y dias estudiando y con sus amenazas, haciendo ver que iba á hacer revelaciones sensacionales sobre un asunto y luego al explanarlo, tropiece con una china, que salva un estudiante del cuarto año de derecho.

Soriano, en el debate Ferrer, se llevo hablando horas y horas é hizo girar toda su argumentación, en que aquel fué condenado por el artículo 243 del Código, siendo así que en su entender debio serlo por el artículo 238. ¡Y Don Rodrigo se referia al Código penal y Ferrer fué condenado por el de justicia militar!

R. DE A.

36

FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA

33

occidental; la variedad de razas amarillas que pueblan aquel archipiélago en guerra siempre unas con otras, dan la razón á las Comunidades, amen de otros motivos que los yankees encontraron muy lógicos, cuando en once años no han querido hacer lo que en un periquete pretendía hacer Maura, asesorado por Morayta y por otros «apóstoles,» que hoy le lapidan por no querer achicharrar frailes y cardenales.

No es D. Antonio Maura un politico al uso, de los que rezan á hurtadillas para baldear «épur si muove» la conciencia, intranquila por suciedad de mistificación, engaño, farsa y otras porquerias: él créé que debe mantener los principios morales de la Iglesia católica, en aquello que atañe á sus deberes de estadista, porque

cuando acertadamente hubiese podido confesar que lo debía á otras causas, á su separación de Cánovas y al famoso discurso en que habló de generales chicos con bolsillos grandes, vulgaridad imperdonable, injusticia notoria, en hombre de tal seso, la muerte de Villaverde y la retirada de Silvela, repito, empujaron á Maura de la segunda á la primera fila.

No se puede insinuar que llegó por intrigas; llegó por fuerza de las circunstancias que le llevaron á dar muestras de ser un digno sucesor de Cánovas.

De entonces data la garrulería un tanto fracasada, de los que fueron sus correligionarios y después le encontraron defectos que antes no le vieran, ó si los vieran los callaron. Comenzaron con rabia á motejarle de

NOTAS PARISIENSES

¿Cual es el loco?

(De colaboración)

Yo preguntaría a un alienista notable:

—¿Pero en qué conocéis que está loco un hombre?

—En que se obstina en decir que no es loco—me contestaría él sin duda alguna.—Cuanta mas energía despliega para sostener su razón, mayor es su locura.

Esto es precisamente lo que ha perdido al farmacéutico Brunet. Comprendo muy bien el argumento de los alienistas.

Todo el mundo está mas ó menos loco—dicen ellos; pues debe ser doblemente loco aquel que pretenda no serlo. Mientras un loco reconoce que está loco, demuestra por lo menos que es menos loco que los otros.

Por esto, todo ciudadano que creyendo estar mas loco que unas sonajas se presenta voluntariamente á la puerta de un asilo para ser internado, siempre es despedido por el director con estas palabras:

—Si fuérais verdaderamente loco, no estaríais aquí.

Pero entonces ¿dónde empieza la locura?

Se ha conducido á la enfermería especial del depósito á un saliente que habia pedido en el Eliseo el «registro de las recla-

maciones». Si es un loco ¿no vendría cordura? Igualmente el ciudadano que se pasea por la calle diciendo: «¡Todos de rodillas, yo soy el Papa!» es conducido á las «Petites Maisons». Pero si el loco promete suprimir la miseria, la guerra, la injusticia, se le conduce en triunfo hasta el Palacio de Borbón. Luego, de estos locos ¿cual es el mas loco?

En China, los locos son venerados, y sus palabras se escuchan como las de los oráculos. Sin ir tan lejos: en Francia mismo, la reclusión no siempre es considerada como una desgracia. Un elector que venia solicitando desde hace mucho tiempo que le dieran un destino oficial, decia:

—Por fin, nuestro diputado, me ha atendido: me ha conseguido una plaza de alienado.

C. V.

EL DEBATE FERRER

COMPLICACIONES PREVISTAS

El deseo unánime en los republicanos, alentados por los diarios del «trust», de discutir el fusilamiento del Director de la Escuela Moderna, no obedece á otro móvil, que á impedir la vuelta al poder del Sr. Maura.

Crean dichos elementos que agitando la opinión, presentando ante esta la faceta de sanguinarios y asesinos con que se-

gún ellos puede mirarse á los políticos que formaron el último Gobierno conservador, hasta las piedras se levantarán á protestar el día que nuestro ilustre jefe sea llamado á los consejos de la Corona.

Y obcecados con esa idea, no miran con serenidad el asunto que se discute, ni reparan en los obstáculos que su discusión acarrea.

Inútil es repetir, que aquellos gobernantes no tuvieron participación alguna en el hecho que se les imputa, como no sea la de coadyuvar á la aplicación recta de las leyes.

Fué aquel desdichado, juzgado y sentenciado por un tribunal militar, á quien en último caso corresponderán las responsabilidades si las hubieron.

Mientras en la prensa se ha discutido ese asunto ha podido sortearse la dificultad que en si entraña; ha podido acusarse á los Sres. Maura y Cierva.

Pero cuando ha terminado el monólogo y se entra ya en el diálogo, el que acusa no tiene mas remedio que puntualizar sus acusaciones y he hay que surge la complicación prevista; hay que atacar á las leyes y al tribunal que en su recta aplicación condenó á Ferrer.

Y si bien los ataques al Ejército están velados con eufemismos, paliando así las ofensas á tan honrada y necesaria institu-

ción, es lo cierto que los militares, hombres de honor, no han de consentir que nadie ponga en tela de juicio su honorabilidad.

Anteayer fué el Sr. Orduña, un jefe de Artillería, quien desde una tribuna interrumpió á Soriano.

Y esa interrupción será quizás el primer aldabonazo con que el Ejército, llama en el llamado templo de las leyes, avisando á sus moradores, que nadie por pasión política puede ofender á esa institución, sin que los que la integran se den por aludidos.

He ahí pues las complicaciones á que puede dar margen la discusión del proceso Ferrer.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» dice que el Sr. Soriano no ha producido ningún efecto con su discurso porque ha prescindido de la verdad, de la lealtad en las referencias.

«La Correspondencia de España» inserta en su fondo el escrito del auditor de guerra en el proceso Ferrer.

«El Universo» comentando el discurso de Soriano dice que si hubiera probado que la sentencia contra Ferrer fué injusta, que el Gobierno influyó en los jueces y los jueces se dejaron influir por el Gobierno y que este debió aconsejar la Rey la concesión del indulto; procedía entonces la revisión del proceso y el procesamiento de los vocales del consejo de Guerra y aun de los Ministros, pero como nada de eso ha probado, huelgan las peticiones de revisión.

«El Correo Español» pregunta si lo que se quiere demostrar es que Ferrer fué inocente, que se le condenó sin pruebas por sus antecedentes anarquistas, en cuyo caso los que tal sostengan tienen que ir derechamente contra sus jueces. «¿A que no lo hacen?—Agrega el colega.—Y sobre todo ¿á que no lo demuestran?»

«El Mundo» comentando el debate de el Congreso dice que no solo cree que Ferrer estuvo bien fusilado sino que lo mismo que hizo Maura hubiera hecho el mismo Lerroux de haber sido jefe del Gobierno. Hablando de la actitud que adoptará en el proceso el Sr. Canalejas dice no puede ser otra que la de defender los actos de Maura; otra cosa sería un tropiezo que tarde ó temprano pagaría.

«Diario Universal» se lamenta de la actitud agresiva de ciertos periódicos franceses respecto á la acción de España en el Mogreb.

«La Correspondencia Militar» escribe en su crónica parlamentaria «Dos malas tardes para el Sr. Soriano; hé aquí la síntesis que su alegato nos merece.» Después refuta el colega las afirmaciones del orador.

frailuno; á tonsurarle con la peñola de algún coplero hermafrodita, bufón de gacetilla ó bohemio de cuna: á presentarlo entregando la patria al Vaticano, como si no fuese posible, hasta necesaria y él no lo supiese, la independencia del Estado, que Isabel la Católica y Felipe II antes que nadie, supieron defender contra el poder romano.

Los que por ser católico le pusieron el veto cuando tomó las riendas del gran partido gubernamental, ligando así lo que se había desmoronado con la muerte de Cánovas, sabían cuando era sagastino, cuando era Ministro de Ultramar, cuando era el ídolo de los republicanos porque les hacia el juego en Cuba y Filipinas, sabían, repito, que era creyente sin hipocresía; que era cristiano á cara

descubierta; que habia formado y sostenido un hogar muy católico y muy respetable por la fe y el honor; que militaba en el ejército de Cristo con disciplina rigurosa, pero á ninguno se le ocurrió encontrar detestable esta forma moral de regir su conciencia, ni de educar sus hijos; forma que no entorpece, por el contrario garantiza el servicio á la patria.

Sepan aquellos de buena fe engañados, que Morayta representante de la península del Catipunan, era el primer heraldo de la política colonial de Maura y que los religiosos de Filipinas la rechazaban por demoleadora del poder español: creían los frailes que no era abonado terreno para llegar al régimen municipal y provincial que Maura perseguía. La densidad de poblaciones tagala, sobre la

republicano que ni siquiera logró entusiasmar á sus compañeros de minoría.

«La Mañana» aunque considera que Soriano estuvo más afortunado en la segunda parte de su discurso dice que su petición sobre la revisión del proceso Ferrer no estaba fundada en ningún artículo del Código de Justicia militar.

«El Debate» tacha de maquiavelica la actitud de Francia en la cuestión de Marruecos.

INFORMACION POLITICA

Dias atras dimos cuenta del regreso de la corte del concejal Sr. Pescetto y al final de la noticia preguntabamos ¿que traera?

Esa interrogación era todo un poema.

Hasta nosotros habian llegado rumores de largas misivas en las que D. Andres, comunicaba á sus intimos, la celebración de largas conferencias con encumbrados personajes politicos.

Nosotros sabiamos la existencia de un sordo «complot» para no sufrir la jefatura del Sr. Ballesteros, y concedores de la valía del Sr. Pescetto, de su decisiva influencia ante D. Trias, llegamos á temer por esa jefatura.

Pero no hay nada de lo dicho: el Sr. Pescetto ha regresado de la Corte y la politica sigue en su eterno *statu quo*.

**

El «Heraldo de Madrid» en su numero del dia 29 publica el siguiente suelto.

Los presidentes, contrariados.—Situación desairada.

La petición del ministro de Gracia y Justicia de que se suspendiera el debate cuando le fué concedida la palabra esta tarde para contestar al Sr. Soriano produjo gran contrariedad al presidente de Consejo y al de la Camara, los cuales dieron muestras del efecto que les produjo el ruego del Sr. Ruiz Valarino quien despues de asistir desde ayer á la sesiones escuchando todo el discurso del Sr. Soriano, no se consideró suficientemente impuesto de lo dicho por este para contestarle, conforme estaba anunciado.

Este hecho ha sido muy comentado entre los ministeriales, los cuales no se recataban para manifestar la situación desairada en que habia quedado el ministro de Gracia y Justicia.



REUNIÓN PARLAMENTARIA

EL PROCESO FERRER

En la sesión de ayer continuó el Sr. Álvarez su discurso.

Ayer sostuve, dice, la inocencia de Ferrer, y hoy vengo dispuesto á probar que el proceso fué tendencioso.

El Capitán general de Cataluña, general Santiago, demostró una completa parcialidad al ordenar el desglose.

Dicha autoridad militar al día siguiente de detenerse á Ferrer, puso una comunicación al asesor preguntándole los medios legales que podían emplearse para activar el proceso. Esto era el medio más breve para poder fusilar al procesado. (Grandes rumores en toda la Cámara.)

Censura también el auditor, que no quiso reparar esta injusticia.

Esta actitud del Capitán general pudo ser reparada por el Gobierno, desautorizándolo, pero no lo hizo, lo que prueba su complicidad.

A Ferrer se le condenó sin testigos, que los que declararon todos eran recusables.

Más culpables eran Emiliano Iglesias y Olivares, y sin embargo estan entre nosotros.

El juez militar careciendo de pruebas las inventó.

Canalejas no se atreverá á negar las inmensas responsabilidades que de todos estos hechos se desprenden.

La revisión se impone y debe concederse. Si apesar de nuestras advertencias los liberales no hacen justicia, Europa se encargará de hacerla.

Termina diciendo que por orgullo el partido conservador se negó á indultar á Ferrer, é insiste en que se cometió un error al condenarle.

Los republicanos aplauden al orador.

Al levantarse el Presidente del gobiernó se nota gran expectación. Dice que todo el discurso de don Melquiades, mas que acusaciones ha sido un cúmulo de inventivas y vituperios al ejército.

Respecto á la caída de los conservadores del poder yo no haré las declaraciones que por algunos se esperan. Lo que me preocupa es que resplandezca la justicia.

El señor Alvarez llama ini-

quidad á que los soldados defiendan la patria. (Los republicanos protestan)

Los republicanos solo pretenden agitar el pais. Es imposible revisar el proceso; respeto la sentencia, que ni impugno ni defiendo.

Yo calificó de severa la represión, pero no hablé del proceso Ferrer. Ruego á los oradores que me sigan que sean breves. (Aplausos de la mayoría.)

Rectifica Don Melquiades, diciendo que presentará una proposición pidiendo la reforma del Código, para que no suceda otro caso como este.

El Sr. Dato hace uso de la palabra.

Dice que vá á deshacer los fantásticos cargos hechos por el Sr. Álvarez. Advierto que cada vez que se habla de Maura ó La Cierva se habla de todo el partido conservador. (Muy bien.)

A lo dicho de que el Código de justicia militar es bárbaro y anacrónico, contesta que dicho cuerpo legal fué sancionado por hombres pertenecientes á todos los partidos incluso por Pi y Margall.

No examino, dice, el proceso porque todos lo conocen. Una sentencia dictada por dignísimas autoridades militares, no es posible que se dude de la justicia de su fallo. Recuerda la antipatriótica campaña que se hizo á raíz de este proceso. Lee algunos trozos de periódicos extranjeros en que se ofende al Parlamento y á la Nación (Grandes aplausos).

Se quiere presentar á Maura como hombre sanguinario y nadie recuerda que él fué quien indultó á Nakens, á los reos de Alcalá del Valle, quien dió la amnistia para que Lerroux volviera á España. (Estruendosos aplausos).

Don Melquiades dice que él nunca le dió ese calificativo. Dato le replica que se lo ha oido muchas veces.

Caballé, en nombre de los nacionalistas, defendió la condena de Ferrer y dice que los lerrouxistas tuvieron la culpa de ello.

Afirma que el único que sin temor al peligro ha expuesto su vida por defender á la monarquía ha sido D. Juan de La Cierva.

**

El discurso de Dato ha sido

elocuentísimo, siendo felicísimo por todos los monárquicos.

En la sesión de hoy hablarán Salillas, Carner y Cruelles.

SUETOS Y NOTICIAS

Se encuentra en Alicante el coarrendatario de contribuciones de la provincia D. Francisco Blanco.



En el congreso ha pronunciado un elocuente y concienzudo discurso sobre el proyecto de exacciones locales, el jefe del partido conservador de Alicante D. Salvador Canals, quien ha recibido con este motivo muchas felicitaciones, á las que unimos la nuestra muy entusiasta.



El acreditado establecimiento de encuadernación de la viuda de Martí, ha sido trasladado á la calle de Bellot, junto á la imprenta de Claraviana, lo que comunicamos á su numerosa clientela.



Han regresado de Madrid nuestro querido amigo D. Evaristo Cánovas su distinguida señora y su bella hija Enriqueta. Bienvenidos.



Se encuentra ligéramente enfermo nuestro paisano el Ilmo. señor Obispo de Tortosa.

Hacemos votos por su total y pronto restablecimiento.



El domingo dará una conferencia en el Circulo Carlista el canónigo D. Gaspar Archent.



TOS

Jarabe Eterno Domenech

Unico preparado que cura la «Coqueluche ó Tosferina», los «catarro bronquitis, asma, influencia» y las «Toses pertinaces», calmando estas instantáneamente y facilitando al mismo tiempo la «espectoración y transpiración».

De venta en todas las farmacias y en la de su autor—Novelda,—Aquí se vende en la farmacia de Ferris—Alfonso, XIII.



JOSÉ SÁNCHEZ MARÍN

Gran establecimiento de paquetería, mercería, perfumería, quincalla, drogas, ultramarinos y objetos de escritorio. En este comercio, justamente acreditado, encontrará el público un gran surtido en artículos de lujo y á precios sumamente económicos. Comprad en él y os convenceréis de ello.

Calderón de la Barca.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Y
 DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la **HEMICRANINA**
 DEL DR. CALDEIRO

La *Hemicranina* es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reumas

articulares, la Ciática la *Dysfagia* de los tuberculosos, *Dismenorréas*, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gasosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS. ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos del Paisy Exrtajeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAND
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura
 y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones

Bombas, instalaciones
 de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y C analejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

Cupon de
 Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.